



新时代奋斗者

凝聚向心力 画好同心圆

本报记者 王雨霖

两会话题

“深化‘民族团结一家亲’活动,推进民族团结进步创建向更大范围、更广领域、更深层次拓展”“紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,深入实施‘四大工程’‘六项行动’”……自治区政府工作报告就我区推进民族团结进步事业的部署让自治区人大代表、政协委员以及全区各族干部群众备受鼓舞、倍感振奋。对此,大家畅所欲言,提出了更好凝聚向心力、画好同心圆的想法和打算。

自治区人大代表、昌都市江达县委副书记、县长张原松说:“政府工作报告对以铸牢中华民族共同体意识为主线做好民族工作作出部署要求。近年来,江达县始终坚持党的民族工作方针,把铸牢中华民族共同体意识作为战略性、基础性、长期性工作来抓,通过强化顶层设计、制定方案制度,实地督导考评、构建宣传平台、丰富创建载体、树立先进典型等一系列有效措施,形成了人人‘讲团结、讲稳定、讲发

展,为民族团结作贡献’的浓厚氛围。下一步,我们将坚持‘三个赋予一个有利于’要求,继续把铸牢中华民族共同体意识摆在各项工作中统筹谋划,毫不放松抓好保稳定、强发展、促和谐各项工作,办好民生实事,让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。”

“作为一名新当选的自治区政协委员,我要加强学习,提高思想觉悟,脚踏实地做好本职工作,积极履职尽责,为不断铸牢中华民族共同体意识,增进民族团结作出应有贡献。”自治区政协委员、西藏多瑞医药股份有限公司副总经理吴昊说。

作为我国重要的边疆民族地区,西藏生活着藏、汉、回、珞巴、门巴等40多个民族。多年来,自治区党委、政府紧紧围绕维护祖国统一、加强民族团结这个西藏工作的着眼点和着力点,坚定不移贯彻落实党的民族工作方针政策,国家通用语言文字推广普及得到全面加强,“五个认同”深入人心,各族人民交往交流交融进一步加强。今年的政府工作报告中又再次强调铸牢中华民族共同体意识,充分体现了自治区党委、政府对这项工作的高度重视。

自治区纪委监委宣传部干部郭宇说:“铸牢中华民族共同体意识,是以习近平同志为核心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点提出的重大原创性论断。在西藏铸牢中华民族共同体意识意义更为重大,是维护祖国统一的前提,只有铸牢中华民族共同体意识,才能更好建设西藏创建民族团结进步模范区,推动民族团结进步走在全国前列,才能实现习近平总书记‘建设美丽幸福西藏,共圆伟大复兴梦想’的殷殷重托。下一步,我将用自身的实际行动,为促进各民族兄弟姐妹像石榴籽一样紧紧抱在一起、为西藏长治久安和高质量发展夯实基础贡献绵薄之力。”

政府工作报告中指出:“有形有感有效开展民族团结进步教育和创建,不断增进‘五个认同’,促进交往交流交融。”山南市乃东区昌珠寺管会干部顿珠表示,在长期工作中,他深刻感受到铸牢中华民族共同体意识的重要性。“铸牢中华民族共同体意识是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是完整准确全面贯彻新时代党的治藏方略、推进西藏长治久安和高质量发展的必然要求。”顿珠

说,“作为昌珠寺管会干部、昌珠寺讲解员,今后我将在寺管会干部、僧人及群众中继续宣传好民族团结政策,充分发挥自己的专业特长,讲好民族团结故事,做一名民族团结的宣传者和实践者。”

“政府工作报告为我们做好下一步工作指明了方向,提供了遵循。我们将结合深入学习党的二十大精神、中央民族工作会议精神,组织编印民族团结知识提纲、开展学习答题,将民族团结工作融入企业文化活动,教育引导广大干部职工牢固树立民族团结意识;利用各类媒体资源、平台,广泛宣传报道民族团结工作典型做法和先进事迹,营造浓厚舆论氛围。”青藏集团公司党委宣传部副部长李俊表示,“我们还将弘扬‘挑战极限、勇创一流’的青藏铁路精神,持续打造‘天路格桑花’高原铁路服务品牌,不断提高服务水平,努力提升服务青藏两省区经济社会发展的能力水平;培养少数民族干部职工最关心的难点问题,不断巩固和增强各民族团结和谐的良好氛围,为集团公司高质量发展发挥积极作用。”

斗卓玛代表:

“门隅之花”绚丽绽放

本报记者 巴桑旺姆

贡日门巴民族乡位于山南市错那县境内,是我区少数民族民族乡之一,全乡61户169人。该乡党委副书记、乡长斗卓玛自2018年任职以来,兢兢业业、任劳任怨,团结带领全乡各族干部群众全力推动边境小康村建设,水电路讯网等工程一体推进,被当地各族群众亲切地称之为“门隅之花”。

“2022年,我们先后开展结对帮扶4轮,消费帮扶共计8000元。开展了常态化人居环境整治工作,落实错那县人居环境整治相关规定,拆除和整治旧房危房23栋,专项实施公路沿线卫生整治行动。”斗卓玛代表介绍说。

2022年,贡日门巴民族乡坚持以发展壮大村集体经济为立足点,通过整合使用强基惠民经费,为两村新增市区商铺、大型装载机产业,各村年集体经济收入增加3万元;优化斯木村苦荞加工合作社发展模式,推动合作社产

品市场化,实现群众分红近10万元,带动群众就业210人次;充分利用区位优势 and 自然资源优势,打造勒布沟国家级风景名胜区“门面”,发展民宿52家,实现旅游创收20余万元。

去年疫情期间,全乡干部群众同心协力开展疫情防控工作,在疫情防控政策调整前为全县实现疫情“零感染”贡献力量。

2022年,贡日门巴民族乡农牧民人均收入达到24626元,同比增长实现14%以上,年度转移就业率达到100%,农牧民工资性收入占国民经济总收入的37.66%,脱贫户人均纯收入达20873.35元,年增长率达14.55%,较好地完成了各项经济指标。

斗卓玛代表说:“贡日门巴民族乡人口不算多,但是有藏、汉、门巴等各民族,在日常工作生活中各民族能相互尊重、相互帮助,共同为美好的未来而奋斗。”

德庆玉珍委员:

让公益服务惠及更多群众

本报记者 晓勇

今年是西藏两会换届之年,代表委员中,多了很多年轻的新面孔。德庆玉珍就是其中之一,她是拉萨海雕视觉信息技术有限公司创始人。她还有多重身份:西藏星光社会工作服务中心监事长、拉萨市第四届青年联合会委员、自治区未成年犯管教所特邀执法监督员、西藏堆龙德庆区强制隔离戒毒所社区矫正专家。

在成为新一届西藏自治区政协委员后,德庆玉珍坦言自己感到责任重大:“未来将在一个更高、更大的平台上,为弱势群体和困难群众发声,并努力为社会提供更多服务。”

去年,德庆玉珍和她的团队成员作为第三方,参与到拉萨市12个社工站的建设工作中。持续入户走访,深入了解处于困难状态的群众,并通过建立数据库,实时了解这部分群众的动态变化。她说:“很想对这部分群众进

行更有效的观察和跟进,为他们争取政策支持,从而实现真正的赋能和提升。”

从业以来,涉足多个领域,德庆玉珍始终心怀希望。“要继续为困难家庭提供家庭教育方面的支持。通过帮助低收入家庭获得资源支持后,让他们成为更好的养育者,从而使他们的孩子得到更好的教育。”

自2015年以来,德庆玉珍和她的团队就致力于西藏的公益事业。她说:“头几年,我们的工作重心是努力提升社会大众对这种公益服务、社会工作服务,或者是教育创新的认知和接纳度。未来,我们希望公益性服务可以惠及更多群众,真正让每个个体可以被看见和被支持。”

她曾说:“毕业后我要回到西藏,关注并力图改变和创新西藏教育。”如今,多年过去,德庆玉珍的初心未改。她仍在用全部精力,致力于让社会更美好的愿景。

会场内外

奏响民族团结进步和谐曲

本报记者 卢文静

步模范县创建,取得了“全县9个乡镇)创建为市级模范乡(镇),62家县直机关和企事业单位创建为市级模范单位,创建率分别为90%、75%”的良好成绩。

自治区人大代表、昌都市左贡县委副书记、县长格桑说:“下一步,左贡县将贯彻落实好区党委十届三次全会精神,深入持久地开展党的民族理论、民族政策和国家民族法律法规宣传教育,积极选树先进典型,营造比学赶超氛围;始终把改善民生作为工作出发点和落脚点,持续巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;进一步步完善创建工作机制,强化县级各有关部门和乡镇党委、政府主体责任,推动更广泛、更大力度开展模范县创建工作。”

“民族团结教育并不是一节课、一次活动、一次学习就可以完成的,它是一项长期的工作,只有把民族教育工作深入到学校工作的每一个环节中,才能让民族团结教育‘润物无声,暗香永留’。”自治区人大代表、昌都市卡若区第二小学教务处主任张霞说。

张霞表示,我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实党的二十大精神,落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,自治区党委十届三次全会精神,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线,大力开展民族团结进步宣传教育活动,为着力创建全国民族团结进步模范区贡献力量。

民族团结的话,多做民族团结的事,用心维护民族团结好局面。千百年来,西藏多个民族在雪域高原上生息繁衍、共同生活,各民族之间的交往形成了水乳交融局面。

作为十八军战士的后代,新当选的自治区政协委员、《西藏青年报》编辑刘俊涛对此深有感触。跟随父辈足迹入藏的刘俊涛自幼在拉萨长大,身为“藏二代”的他能熟练用藏语和藏族朋友沟通,生活、工作等方面也已经完全融入当地生活。

“《西藏青年报》的办报理念是‘做党团的喉舌、青年的益友’,这里的青年指的是全区各族青年,乃至全国各族青年。在我看来,一份好的报纸是一定要编出团结、编出方向的。”刘俊涛介绍,自己身边有不少藏汉青年喜结连理的家庭,周围民族团结的结晶越来越多,每每想起都让自己觉得无比温暖。

刘俊涛说:“西藏各族青年必须铸牢中华民族共同体意识,带头弘扬社会主义核心价值观,构筑中华民族共有精神家园,民族团结进步才能走在全国前列,民族团结这朵格桑花才能常盛长开。”

图说两会



1月13日上午,自治区十二届人大一次会议在拉萨开幕。来自全区各地的人大代表齐聚一堂,共谋长治久安和高质量发展大计。

图为人大代表认真听取政府工作报告。

本报记者 白玛泽旺 摄

昌都儿女共奋斗 “藏东明珠”更耀眼

本报记者 万慧

力创建全国民族团结进步模范区作为全面建设社会主义现代化昌都的重要任务,着力在全面落实上下功夫。截至2022年底,昌都市创建完成国家级民族团结进步示范市1个、县(区)1个、乡镇2个、村居1个、学校1个、宗教活动场所1个,自治区级民族团结进步模范单位20个,自治区级教育基地2个,市级民族团结进步模范单位1270个。

公秋次仁表示:“自治区第十次党代会指出,创建全国民族团结进步模范区,努力做到民族团结进步走在全国前列。2023年,我们将坚持以‘四个创建、四个走在前列’奋斗目标为抓手,按照创建规划‘两个85%’目标要求,大力实施模范区创建‘四大工程’‘六项行动’,进一步总结和提炼好的做法和经验,切实加强民族团结进步示范点建设。”

昌都市芒康县纳西族乡纳西村位于澜沧江畔,这里纳西族、藏族、汉

族和睦相处,各民族交往交流交融的故事广为流传。

自治区人大代表、昌都市芒康县纳西村团委书记仁青措说:“近年来,纳西村全面贯彻党的民族政策,通过设置建筑围栏、悬挂横幅、绘制民族团结墙体宣传画等形式进行‘入眼’宣传,为巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系奠定了坚实的思想基础。”

“自治区党委十届三次全会指出,要促进各民族交往交流交融,确保国家安全、社会稳定、人民幸福,努力做到民族团结进步走在全国前列。今后,我们将以更加奋发向上的精神状态和更加求真务实的工作作风,不断增强全体村民对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,大力推进民族团结进步创建工作,切实巩固民族团结稳固、社会和谐进步的良好局面。”仁青措说。

近年来,左贡县聚力民族团结进

两会观点

“藏东明珠”昌都,有藏族、汉族、纳西族、侗族、苗族、黎族、白族、土家族、瑶族、布依族等多个民族兄弟姐妹,共同生活在这片热土之上。

2021年1月19日,国家民委发布了关于命名昌都市为“全国民族团结进步示范市”的决定。该《决定》指出,昌都市的生动实践,探索出了一条符合实际、群众认可、富有西藏特点的民族团结进步创建之路,为全国民族团结进步事业创新发展提供了鲜活样本和宝贵经验。

自治区政协委员、昌都市宗教事务局党组书记、副局长公秋次仁介绍说,近年来,昌都市委、市政府高度重视民族团结进步创建工作,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,把着